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DBA 9: Plantea y resuelve situaciones problematicas del
contexto real y/o matematico que implican la exploraciéon de
posibles asociaciones o correlaciones entre las variables

wxxrkNota: La mejor manera de trabajar tu guia es la siguiente: Inicia por la seccion RECORDEMOS O SABERES
PREVIOS vy realiza las actividades alli propuestas. Luego continda con la seccion APRENDAMOS, transcribe todo el
contenido de esta seccidn en tu cuaderno, leyendo los ejemplos, comprendiéndolos y resolviéndolos en tu cuaderno. En
caso que no comprendas un concepto o ejemplo escribe a tu docente a los nimeros que estan en el encabezado de esta
guia segun el horario de clases establecido. Luego de comprender los temas, ya puedes proceder a resolver los talleres.
Envia al correo electronico los talleres resueltos de la seccion PRACTIQUEMOQOS, preferiblemente en formato PDF
indicando Asignatura, nimero de guia y nombre del estudiante. Solo envia el taller ****x**
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SABERES PREVIOS

; Recuerda como se ubica en el plano cartesiano una pareja
i ordenada. Recuerda que en el plano cartesiano la primera
coordenada corresponde a la variable x y la segunda, a la varibale
y. Observa los ejemplos de los puntos ubicados en el plano
cartesiano que se muestra a continuacion. Analiza y comprende
la ubicacion de los mismos, recorta y pega o dibuja este diagrama

Un error comun es ubicar cada punto en el eje equivocado. Por
ejemplo en el punto (2,3) se debe ubicar el dos en el eje de las X

APRENDAMOS PARTE 1
Variables estadisticas bidimensionales

Se habla de variables bidimensionales cuando interesa estudiar simultdneamente dos (0 mas)
caracteres de una poblacion. Si de una cierta poblacién se estudian dos caracteres simultaneamente

se obtienen dos series de datos.

Ejemplo: Entre los empleados de una empresa se ha realizado una encuesta sobre el consumo del

tabaco, que ha arrojado los siguientes resultados:

Hahito
h Fumadores No fumadores Totales de filas
Varones 49 64 113
Mujeres 43 37 50
Totales de columnas 92 101 Total general 193

Nota. En este tema nos limitaremos al estudio de caracteres cuantitativos discretos, puesto que si el
caracter es contintio o discreto agrupado en intervalos, se trabajara con las marcas de clase.

A continuacién, estudiaremos un ejemplo del analisis de variables estadisticas bidimensionales:

Ejemplo: Se preguntd a 50 personas acerca del uso del transporte
publico a lo largo de un mismo dia y se registraron los datos en la
Tabla.

¢, Cuantas personas toman taxi 2 veces?, ¢cuantas viajan en
autobls en dos ocasiones?, ¢cuantas usan taxi y autobus dos
veces al dia?

Solucién: Si se tiene en cuenta que en la primera fila estan ubicados
los valores de la variable X: “nimero de veces que se usa taxi” y en
la primera columna los de la variable Y: “nimero de veces que se
usa autobus”, puede decirse que:

e Hay 20 personas que toman taxi dos veces.

e Hay 16 personas que viajan en autobus en dos ocasiones.

e Hay dos personas que usan taxi y autobus dos veces al dia
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El anterior ejemplo esta desarrollado con la ayuda de Tablas de doble entrada: La tabla de doble
entrada se utiliza cuando el nimero de valores observados de una variable bidimensional es bastante

grande y se repiten muchos de ellos.




Ejemplo: A continuacion se muestra una tabla
de doble entrada en la que se figuran los
resultados de una encuesta hecha a los
empleados de una empresa para estudiar la
incidencia del tabaquismo en la gravedad de
los accidentes laborales.

Con base en los resultados, se puede afirmar
gue de los trabajadores muy fumadores sélo 10
han sufrido accidentes laborales graves; en
cambio, de los fumadores esporadicos, 60s al
lesionado gravemente.

Dependencia aleatoria y funcional

v' Dependencia funcional:

relacion esta expresada con la ecuacion
expuesta.

Este tipo de dependencia se
presenta cuando una variable X y una variabe Y, se r
elacionan entre si y dependen una de la otra. Por ejemplo: la
relacion entre espacio recorrido y velocidad de un automovil,
para un intervalo de tiempo fijo. En el grafico se puede
apreciar el comportamiento de la relacion existente entre las
variables Espacio y Velocidad. Esta relacion es directa, en la
medida que incrementa una tambien incrementa la otra y su

relacion.

T Can 5in relacion. Mo se

T . aprecia rtiregLena
: correlacion entre las
dos variables.

g A Alta correlacicn
o positiva. El valor de Y
=1 incrementa
mtdamente a medida
gue el walor de X
aumendta.

Baja correlacicn
; positiva. El valor de X
A aumentz ligeraments
T a medida que aumenta
el waler de Y.

Ejemplo

el ndmero de calzado que usan.

Estatura
(cm] 154 156 157 158 160 163 165
Nimero
de 3I_m 3B 3B 36 37 38 38
calzado

Nota: Revisa el ejemplo para que evidencies lo que se concluye en él.

Entre dos variables podemos establecer una relacion, la cual puede ser:

Muy Lesiones
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Muy
i ador 20 10 10 30
Fumador 30 40 20 50
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Dependencia aleatoria o correlacion: En este caso los valores no se ajustan a la gréfica de una
funcién, pero guardan cierta relacién y por ello al realizar el grafico en el plano cartesiano, los
puntos, en general, no se ajustan de un modo preciso a una funcién matematica, sino que se obtiene
un conjunto de puntos mas o menos dispersos. Existen casos en los que no se puede establecer
con exactitud una formula que relacione dos variables, esto no quiere decir que no exista una cierta

A continuacion se muestran diferentes formas de interpretar los diagramas de dispersion

Diagrama TFipa de Relacian Diagrama Tipo de Relacién

Fuerts correlacicn
negativa. El valor de X
claramente disminueye
a medida gue aEmenta
el valor de Y.

Dekil correlacicn
negativa. El wvalor de X
disminuye
ligeramente 3 medida
gue avmentza el valor
de .

Relacicn compleja. El
valor de ¥ parece
estar relacicnadce con
el wvalor de ¥, perc esa
relacicn no es facil de
establecer.

En la Tabla 4.32, se muestran la estatura, en centimetros, de diez personas vy
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Al representar los pares de valores de la variable estadistica bidimensional (estatura, NUmero de
calzado), se obtiene un conjutno de puntos que representan una correlacion positiva, como se observa
en la figura.

y “‘ASESORIA: si tiene alguna duda o no entiende algo sobre esta guia, comuniquese con el
\ D numero que aparece en la parte de arriba”

PRACTIQUEMOS- ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE 1

Resuelve los ejercicios y envialos al correo electrénico que aparece en el encabezado de la guia:

1. Completa la tabla: 3. Observa la variable bidimensional registrada en la
X tabla y realiza lo que se pide.
A B C Total 2 R T
Y Numero de cigarrillos 3 &8 20 2%
a 2 1 4 consumidos al dia
b 2 2 5 Indice de mortalidad % 02 04 05 12 17
c 0

1abla .36

Ratal 2 b .. Representa la nube de puntos.

Indica el tipo de correlacion.
2. Indica quétipo de relacion tienen 4. Obsetva el diagrama de dispersion y luego
las variables bidimensionales (X, Y1), resuelve:
(X,Y2) y (X, Y3). Nota: Deberas indicar
si la correlacion existente es positiva, Y | o o 1- 1 |
negativa o nula.ten en cuenta ademas . ° |
gue la correlacion puede ser débil o = 4
fuerte, indica esto tambien al responder o
el ejercicio. °

XS 23 21 2 4 5 7
¥ 9 5 21 | 25 | 27 | 21 4. o

v 4|3 |2]1]lo0]|=n 5
ol F | 2 |21 1| s | 3
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1. Elabora una tabla de doble entrada para registrar
los datos de las variables X y Y.

b. ;Qué tipo de correlacion tienen las dos varia-
bles? ;Fuerte o débil?, ;positiva o negativa?

APRENDAMOS PARTE

(rm
BS]

Combinatoria: La Combinatoria es la parte de las Matematicas que estudia las diversas formas de
realizar agrupaciones con los elementos de un conjunto, formandolas y calculando su nimero.
Existen distintas formas de realizar estas agrupaciones, segln se repitan los elementos o0 no, segin se
puedan tomar todos los elementos de que disponemos o no y si influye o no el orden de colocacion de
los elementos.

En la imagen que se encuentra a la derecha podemos ver las diferentes formas de agrupar dichos
elementos teniendo en cuenta si el orden importa o no. De igual forma encontramos las férmulas para
resolver ejercicios los cuales veremos mas adelante en esta guia.

Antes de revisar los conceptos detalladamente te recomiendo ver el siguiente video:
https://www.youtube.com/watch?v=ynxsVxVZ9Vw
Nota: Si no puedes visualizarlo, pidele a tu profesor que te lo envie via WhatsApp.

En todo problema combinatorio hay varios conceptos claves que debemos distinguir:

1 Poblacidn: Es el conjunto de elementos que estamos estudiando. Denominaremos con 11 al nimero
de elementos de este conjunto.

2 Muestra: Es un subconjunto de la poblacién. Denominaremos con 1 al nimero de elementos que
componen la muestra.
Los diferentes tipos de muestra vienen determinados por dos aspectos:

Orden: Es decir, si es importante que los elementos de la muestra aparezcan ordenados o0 no.

Repeticion: La posibilidad de repeticién o no de los elementos.



https://www.youtube.com/watch?v=ynxsVxVZ9Vw

Ejemplo:
En una clase de danza hay 10 alumnos y se quiere formar un comité de 4 personas que organice las
presentaciones ¢ De cuantas maneras distintas es esto posible?

Poblacién: Los 10 alumnos
Muestra: Un posible comité, por ejemplo: Ana, Laura, Valeria y Carla.

¢Importa el orden en la muestra?

En este caso no, pues si ordenamos de diferente manera los elementos en nuestra muestra se obtiene
el mismo comiteé.

Es decir, Ana, Laura, Valeria y Carla forman el mismo comité que Carla, Laura, Ana y Valeria.

¢, Puede haber elementos repetidos en la muestra?

No, ya que se trata de personas, elementos que no se pueden repetir, y por ejemplo Ana, Ana, Lauray
Ana no se considera como un comité valido.

Mas adelante en el estudio de las técnicas de combinatoria podras ver que la respuesta a esta pregunta

es: 10-9.8-7
4.3.2.1
Ahora revisemos cada uno de estos conceptos:

=210

Combinaciones: Una combinacion de un conjunto de elementos, es una seleccion de dichos

elementos sin tener en cuenta el orden. ni

H H [{Pe 1) “pn “yn n —_ —K
El nimero de combinaciones de “n” elementos tomados de “k” en “k” se calcula | Ck (n—k)'k!
con la formula: _—

Ademas se tiene en cuenta que:
v" No entran todos los elementos
v" No importa el orden
v No se repiten los elementos

Ejemplo 1: Un chef va a preparar una ensalada de verduras con tomate, zanahoria, papa y brocoli. ¢De
cuantas formas se puede preparar la ensalada usando solo 2 ingredientes?

Solucion: En este caso, no

importa el orden en que se n =4 (ntmero total de elementos); k =2 (tomados de dos en dos)

tomen los ingredientes para la

|
ensalada, pues da igual si es cr :LH
una ensalada de tomate con (n—k)! k!
zanahoria, que una ensalada . 4! _4x3x2xl 24 24 —
de zanahoria con tomate, ya 2 = G2 a2l 22 4 formas

qgue al final, el chef mezclara

los dos ingredientes.

Un arreglo podria ser zanahoria y tomate, otro arreglo podria ser tomate y papa, otro arreglo podria ser
papay brécoli. El problema nos indica que solo se pueden usar 2 ingredientes en la ensalada. EI nimero
total de arreglos o formas lo calculamos con la férmula:

Ejemplo 2: Se va a programar un torneo de ajedrez para los 10 integrantes de un club. ¢Cuéntos
partidos se deben programar si cada integrante jugard con cada uno de los demas sin partidos de
revancha?

|

Solucion: En este torneo se van a (44 =LH
realizar partidas de ajedrez en cada (n —k)! k!
una de las cuales participan 2 n = 10 (nimero de jugadores) A k = 2 (tomados de 2 en 2)
jugadores.
Por ello, necesitamos ordenamientos 1 10! 10! 10x9x8 10x9x8L

i = 3 G= = = =
de?2 en 2, es decir, k =2. Ademas, en 2 T0—2)2! 821 8lx2x1 8x2x1
estos ordenamientos participaran los
10 jugadores, por eso, n = 10. €10 =5x9=45

En este caso, no importa el orden, ya

gue solo necesitamos agrupar los jugadores, es igual que juegue Jorge contra Carlos, que Carlos contra
Jorge. Ademas, no hay partido de revancha, es una sola partida con cada contrincante.

Se deben programar 45 partidos.

Variaciones: es la disposicidn de una parte del total de elementos (a diferencia de las combinaciones,
no se toman todos los elementos) en un orden determinado. Aqui si importa el orden. Por ejemplo, si
guiero saber de cuantas formas se puede elegir al campedn y subcampedn del mundial, no es lo mismo
salir campe6n que subcampedn, por ello, aqui si importa el orden. Las variaciones se pueden presentar
de diferentes maneras, por ejemplo como variaciones con repeticion y variaciones sin repeticion.

Variaciones con repeticion: Se llaman variaciones con repeticion de m elementos tomados de k en
k, a los distintos grupos que se pueden formar con los m elementos, tal que:
v'_En cada grupo haya n elementos repetidos o no.




v Dos grupos son distintos si se diferencian en algin elemento o en el orden de colocacion de los

mismos.
El nimero de todas las variaciones con reptecion de m elementos tomados de k en k se representa por
k
VRmk 0 VRy, VRmk=m. m.m..... m=m"

/

[
K factores

Variaciones sin repeticiéon: se llaman variaciones ordinarias o sin repeticiéon de m elementos tomados
de k en k (k <m), a los distintos grupos que se pueden formar con los m elementos, de manera que:
v" En cada grupo haya k elementos distintos.
v Dos grupos son distintos si difieren en algin elemento o en el orden de colocacion.

El nimero de todas las variaciones ordinarias de m elementos tomados de k en k se denota por VR
o VRE,

VRmn=m. (m-1) .(m-2). .... (m—k+1)=—(m_!k),
J

{

T .
K factores decrecientes consecutivos

Las permutaciones son variaciones sin repeticion del total de elementos del conjunto o sea donde m
=k, por lo que cada variacién sin repeticion del conjunto, es una permutacion del conjunto original.

Permutaciones: Una permutacion de un conjunto de elementos, es una

disposicion de dichos elementos teniendo en cuenta el orden. El nimero de n _ n!
permutaciones de “n” elementos tomados de “k” en “k” se calcula con la formula: k= (n—k)!
Es la disposicién de todos los elementos en un orden determinado. Aqui si importa

el orden. Por ejemplo, si quiero saber cuantos resultados posibles puede tener una carrera en la que
participan 4 caballos, tengo que ordenar a todos los elementos, es decir, a los 4 caballos, como no es
lo mismo salir primero que segundo en la carrera, aqui si importa el orden, y se necesita ordenar a
todos los elementos, por ello, se trata de una permutacion de 4 elementos.

En permutaciones podemos encontrar ademas las permutaciones circulares, cierto tipo de ejercicios se
resuelven mediante el uso de las mismas.

Permutaciones circulares: Hay 3 condiciones importantes que se cumplen en las permutaciones
circulares:

v' Importa el orden.

v Los elementos se ordenan en circulo.

v Participan todos los elementos en los ordenamientos.
Los problemas clasicos de ordenamientos circulares, nos preguntan de cuantas formas se pueden
ordenar «n» elementos alrededor de una piedra circular, de una mesa circular, de una fogata, entre
otros.

PCK = PK_:L: (K — 1)'

Ejemplo: ¢ De cuantas maneras se pueden sentar 5 amigos alrededor de una mesa circular?
Solucion:

Numero de elementos: n = 5.

Ahora calculamos el nimero de permutaciones circulares:

PC, = (n—1)!

Nota: Como te has podido dar
cuenta en este ejemplo en
algunas ocasiones en la férmula

PCs=(5-1)=4'=4x3x2X1=24 de permutaciones se utiliza la

Los 5 amigos, se pueden sentar de 24 formas diferentes. letra n en lugar de la letra k.

Permutaciones con repeticion de Tl elementos donde el primer elemento se repite (1 veces , el

segundo b veces , el tercero = veces,... de tal modo que (”' =a+ b + o+ ) son los distintos
grupos que pueden formarse con esos 7! elementos de forma que :

v"  Sfi entran todos los elementos

v Si importa el orden

v’ Si se repiten los elementos

PR =

n

al -bl-el-

Para afianzar mas tus conocimientos puedes visualizar el siguiente video donde se explican ejemplos:
Nota: Si no puedes visualizarlo, pidele a tu profesor que te lo envie via WhatsApp.

https://matemovil.com/permutaciones-y-combinaciones-ejercicios-resueltos/



https://matemovil.com/permutaciones-y-combinaciones-ejercicios-resueltos/

PRACTIQUEMOS- ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE 2
Realiza los célculos necesarios en tu cuaderno para llegar a la respuesta indicada, deberas enviar al
docente el procedimiento por medio del cual resolviste los ejercicios propuestos.

Carlos, Pedro y Sandra correran los 100 mensaje). Arreglos diferentes
metros planos. ¢De cuantas formas proporcionan sefiales diferentes. a)
puede quedar el podio de primer y ¢, Cuantas sefiales diferentes son posibles
segundo lugar? Solo competiran ellos si las cuatro banderas son utilizadas? b)
tres. Rpta: 6 2. ¢, Cuantas sefiales diferentes son posibles
) si al menos una bandera es utilizada?
¢De cuantas formas se puede preparar Rptas: a) 24 b) 64
una ensalada de frutas con solo 2
ingredientes, si se cuenta con platano, 9. Un club de vdley tiene 12 jugadoras, una
manzanay uva? Rpta: 3 3. de ellas es la capitana Maria. ¢ Cuantos
; equipos diferentes de 6 jugadoras se
g,Dg cuéntas formas pqeden hacer cola 5 pueden formar, sabiendo que en todos
amigos para entrar al cine? Rpta: 120 ellos siempre estara la capitana Maria?
¢De cuantas formas puede un juez Rpta: 462
otorgar el primero, segundo y tercer 10. Con 4 frutas diferentes, ¢cuantos jugos
premio en un concurso que tiene ocho surtidos se pueden preparar? *Un jugo
concursantes? Rpta: 336 surtido se prepara con 2 frutas al menos.
El capitan de un barco solicita 2 marineros Rpta: 11
para realizar un trabajo, sin embargo, se 11.a) ¢De cuantas maneras pueden posar
presentan 10. ¢ De cuantas formas podra tres hombres y dos muijeres en linea para
seleccionar a los 2 marineros? Rpta: 45 una fotografia de grupo? b) ¢De cuantas
Eduardo tiene 7 libros, ¢de cuantas maneras pueden colocarse en linea si
maneras puede acomodar cinco de ellos una mujer debe estar en cada extremo?
en un estante? Rpta: 2520 c)_z,De cuantas maneras las personas del
mismo sexo estan juntas? d) ¢ De cuantas
En un salén de 10 alumnos, ¢ de cuantas maneras las mujeres estan separadas?
maneras se puede formar un comité Rptas: a) 120 b) 12 c) 24 d) 72
’) .
formado por 2 de ellos? Rpta: 45 12. ¢ Cuantas palabras diferentes se pueden
Cuando al menos una de cuatro banderas formar con las letras de la palabra
de colores rojo, verde, negro y azul es REMEMBER? Rpta: 1680
acomodadas verticalmente en un asta de
bandera, el resultado indica una sefial (o

Nota: Debes memorizar las férmulas y analizar en qué momentos usar cada una de ellas. Te
proporciono para ello un resumen donde esta cada formula. Ten en cuenta que en esta imagen la

letra k ha sido reemplazada por la letra n.




